

3. Азиатские ремесла: ювелирное наследие Китая [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.katerinaperez.com/ru/articles/asian-artistry-china-jewellery-making-legacy>: – Дата доступа 16.03.2023.

4. Китайские ювелирные украшения в контексте западного стиля шинуазри [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.synologia.ru/monograph-1696-14>: – Дата доступа 18.03.2023.

5. История женских головных украшений в Китае [Электронный ресурс] – Режим доступа : <https://nauchkor.ru/pubs/istoriya-zhenskih-golovnyh-ukrasheniy-v-kitae-587d363d5f1be77c40d58a52>: – Дата доступа 18.03.2023.

УДК 32 + 94 (476)

ПЕТР МИРОНОВИЧ МАШЕРОВ – ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЛИДЕР БССР

Курицкая А.М., Лецко О.А.

Научный руководитель: к.и.н., доц. Дубовик Е.А.
Белорусский национальный технический университет

13 февраля 2023 года общественность нашей страны отметила 105-летний юбилей со дня рождения Петра Мироновича Машерова – выдающегося партийного и государственного деятеля, который оставил неизгладимый след в истории нашей республики, на протяжении 16 лет, с 1965 по 1980 год, был политическим лидером БССР. Можно смело назвать Героя Советского Союза и Героя Социалистического труда Петра Машерова одним из лучших сыновей белорусской земли.

Петр Машеров родился в 1918 г. в маленькой деревне Ширки Сенненского уезда Витебской губернии. Сначала он учился в Грибовской начальной школе, потом окончил Мошканскую среднюю школу. В 1934 г. Петр Машеров поступает на рабфак, а затем на физико-математический факультет Витебского пединститута имени С.М. Кирова. После окончания института, с 15 августа 1939 г. по 22 июня 1941 г. Машеров работал педагогом в Россонской средней школе. В Россонах Петр Миронович познакомился со своей будущей женой Полиной Андреевной Галановой, которая работала врачом-стоматологом.

Однако профессиональные и семейные планы и цели молодого специалиста не смогли осуществиться, так как в 1941 г. началась Великая Отечественная война. Петр Машеров с самых первых дней войны стал добровольцем, служил в составе истребительного батальона в Россонском районе. Не все шло гладко, в июле 1941 г. он попадает в окружение и затем в плен, но сумел спастись. В дальнейшем Петр Машеров показал себя очень достойно

во время партизанской деятельности на территории Витебской и Вилейской областей. Он получил в боях с оккупантами два серьезных ранения, но не отступил от своих принципов. В 1943 г. Машеров становится комиссаром партизанской бригады имени К.К. Рокоссовского, а затем секретарем Вилейского подпольного обкома ЛКСМБ. В 1944 г. после освобождения Беларуси в ходе знаменитой операции «Багратион» П.М. Машеров был удостоен звания Героя Советского Союза, в Кремле ему были вручены Золотая медаль и орден Ленина.

После окончания войны П.М. Машеров возглавлял комсомольские и партийные органы БССР. В октябре 1947 г. был назначен первым секретарем ЦК ЛКСМ Беларуси. 16 июля 1954 г. стал вторым секретарем Минского обкома партии, а 1 августа 1955 г. пошел на повышение и был избран первым секретарем Брестского обкома КПБ.

В этот период времени Брестская область имела серьезное отставание в развитии промышленности, проблемы в социально-экономической сфере. В связи с этим под руководством Машерова были разработаны основные направления индустриального роста области. В итоге началось строительство и размещение новых предприятий машиностроительного, электромеханического, станкостроительного и других профилей. Особое внимание Петр Миронович обращал на благоустройство Бреста. Он справедливо считал, что город, расположенный на западной границе страны, должен быть визитной карточкой СССР. При активном участии первого секретаря обкома партии 8 ноября 1956 г. открылся музей обороны Брестской крепости, а к двадцатой годовщине Победы ей было присвоено звание «Крепость-герой».

Путь П.М. Машерова по карьерной лестнице продолжился, когда он в апреле 1959 г. был избран секретарем ЦК КП Беларуси. Вскоре, в декабре 1962 г. партийный деятель стал вторым секретарем ЦК КПБ. В марте 1965 г. Петр Миронович Машеров был избран первым секретарем ЦК КП Беларуси, в 1966 г. стал членом Президиума Верховного Совета СССР и кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Политический лидер Беларуси в это время решал две основные проблемы. Первая – кадровые вопросы. Он хотел наладить систему, которая бы сама выносила наверх талантливых и целеустремленных граждан. Также политик активно продвигал в обществе патриотизм и уважение к памяти о Великой Отечественной войне. Первый секретарь ЦК КПБ добился того, чтобы Минску было присвоено в 1974 г. почетное звание «Город-герой» с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». В 1980 г. Могилев получил орден Отечественной войны I степени.

Во время нахождения Петра Мироновича Машерова во главе БССР республика достигла своего расцвета, по темпам развития промышленности и

сельского хозяйства вошла в десятку стран-лидеров – членов ООН. Национальный доход утроился. БССР экспортировала более тысячи конкурентоспособных товаров более чем в сто стран мира. В 1978 г. П.М. Машерову было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Стоит отметить, что П.М. Машеров был не только активным и трудолюбивым профессионалом-практиком, но и идеологом-интеллектуалом, несомненно, опередившим свою эпоху. Он поддерживал идеи социальной справедливости, патриотизма, солидарности, дружбы народов, резко негативно воспринимал националистические тенденции, видел в них угрозу для целостности страны. Петр Миронович запомнился и активной деятельностью во внешней политике, во главе делегаций он посещал Болгарию, Венгрию, Польшу, Чехословакию, Китай, Кубу, Францию, Англию и другие страны. Немало зарубежных делегаций приезжали изучать опыт Беларуси.

4 октября 1980 г. П.М. Машеров погиб в автомобильной катастрофе на пике своей политической карьеры. Граждане всего Советского Союза, особенно белорусский народ, тяжело переживали это трагическое событие.

В апреле 2023 г. нами было проведено онлайн-анкетирование среди студентов 1–5 курсов БНТУ (ФТУГ), БГУИР (инженерно-экономический факультет) и БГМУ (стоматологический факультет). В нем приняли участие 143 человека. Среди опрошенных студентов юноши составили 32%, девушки – 67%. Средний возраст участников опроса 17–19 лет.

На первый вопрос анкеты: «Интересуетесь ли вы политикой?», 52% опрошенных дали положительный ответ, 28% – отрицательный, 20% затруднились ответить. Из этого можем сделать вывод, что современная молодежь проявляет интерес к политическим событиям. Также мы решили узнать у ребят, какими наиболее важными качествами должен обладать политический лидер? Важнейшими качествами студенты считают: честность, бескорыстие, ответственность, справедливость и умение управлять.

Отвечая на вопрос: «Каких политических деятелей БССР вы знаете?», респонденты четко выделили четырех ведущих советских политических лидеров, названных более половиной опрошенных студентов, а именно Машеров П.М., Пономаренко П.К., Киселев Т.Я., Мазуров К.Т. А знают ли студенты, чем знаменит выдающийся политический деятель Петр Машеров, и какой пост он занимал? Абсолютное большинство, а именно 79% респондентов, знают, что он был первым секретарем ЦК КП Беларуси. Также большинство опрошенных ответили, что он принимал активное участие в Великой Отечественной войне, получил звание Героя Советского Союза, способствовал успешному социально-экономическому развитию БССР, и считают, что при нем БССР достигла небывалых высот.

При выявлении знаний студентов о том, какой город получил звание города-героя при правлении Петра Машерова, большинство студентов (66%)

выбрали правильный ответ – «Минск». 53% опрошенных студентов знают о том, что строительство минского метрополитена лично контролировал Петр Миронович Машеров. На вопрос «Какие мемориальные комплексы были построены при активном участии Петра Машерова?», наибольшее количество голосов собрали ответы – «Хатынь», «Курган Славы», «Брестская крепость». Все данные ответы являются верными.

Мы решили выяснить, знают ли студенты, какие улицы, проспекты, предприятия, учебные заведения названы в честь Петра Машерова, где ему установлены памятники. Наиболее популярные ответы студентов на данный вопрос: проспект Машерова в Минске, Витебский государственный университет имени П. Машерова, памятник Машерову в Витебске, памятник на Восточном кладбище в Минске.

В заключение нашего анкетирования мы решили узнать, какие чувства Петр Машеров вызывает у респондентов. 60% студентов ответили, что Петр Машеров «вызывает симпатию», 21% – «нейтральное отношение», 19% – «затрудняются ответить».

Таким образом, наше исследование показало, что современная молодежь проявляет интерес к политической истории нашей страны, знает о выдающихся политических деятелях и их достижениях, интересуется историческими событиями прошлого. Большинство опрошенных студентов знают общую информацию о Петре Машерове, некоторые респонденты изучали более глубоко историю его жизни и деятельности. Считаем, что в ВУЗе следует уделять большое внимание изучению исторического прошлого нашей страны, памяти о личностях, которые внесли существенный вклад в развитие нашей Родины.

В настоящее время, оглядываясь назад, спустя сто пять лет с рождения Петра Мироновича Машерова, невозможно не гордиться этой сильной личностью. Стимулом жизни этого человека всегда была пламенная любовь к нашей Родине и безграничный патриотизм. Движимый этим прекрасным чувством, Машеров отважно, рискуя жизнью, сражался с немецко-фашистскими захватчиками, а потом, в мирное время, посвятил свою жизнь верному служению белорусскому народу, развивая промышленность и сельское хозяйство, поднимая города и села, занимаясь просвещением и приобщением к высоким идеалам советских граждан. Такие качества как высокая работоспособность, смелость, мужество, преданность своей стране, честность, простота, позволили Петру Мироновичу завоевать любовь народа Беларуси. Проходят годы, но белорусский народ не забывает этого Человека, чтит и уважает выдающегося деятеля и патриота нашей страны. Имя П.М. Машерова в настоящее время гордо носят промышленные и сельскохозяйственные предприятия, учебные заведения, проспекты и улицы.